

HNEDÝ ŠKAPULIAR *Karmelitánsky škapuliar* ČIERNY ŠKAPULIAR *Škapuliar Sedembolestnej* BIELY ŠKAPULIAR *Trinitársky škapuliar* BELASÝ ŠKAPULIAR *Nepoškvrneného počatia* ČERVENÝ ŠKAPULIAR *Škapuliar umučenia Pána* ZELENÝ ŠKAPULIAR *Škapuliar pre záchranu hriešnikov*



Karmelitánsky škapuliar je hnedej, tmavogaštanovej farby s obrazom Panny Márie, podávajúcej škapuliar sv. Šimonovi Štokovi.

Saletini Rozkvet

Čierny škapuliar darovala Sedembolestná pri zázračnom zjavení siedmim zbožným mužom na vrchu Senario (Florenca), keď na Veľký piatok 25. 3. 1239 rozjímali o umučení Pána.

Bielý škapuliar s červeným krížom pochádza od sv. Jána z Máthy. Keď slúžil sv. omšu v domácej kaplnke parížskeho arcibiskupa, zjavil sa mu anjel v bielom rúchu s červeno-belasým krížom na prsiach, ruky rozprestieral nad dvoma otrokmi.

Ctihodná mniška Uršula Benincasa v reholi oblátov v Neapole videla na Hromnice 1617 vo vytržení Pannu Máriu v bielom rúchu s belasým plášťom a s Ježiškom na rukách.

Milosrdná sestra Apolónia Andriveau z rehole sv. Vincenta de Paul (lazaristi) v oktáve sviatku sv. Vincenta 26. júla 1846 videla v zjavení Spasiteľa, ako drží v ruke červený škapuliar.

Zelený škapuliar je darom Nepoškvrneného Srdca Panny Márie pre záchranu hriešnikov. Zverila nám ho Nebeská Matka prostredníctvom sestry Justíny Biskeyburu - dcéry kresťanskej lásky sv. Vincenta de Paul v roku 1840.

livo uctievať Pannu Máriu v duchu karmelitánskej spirituality, avšak podľa toho, akým spôsobom je daný veriaci spojený s „Rodinou Panny Márie“.

Veriaci môžu vstúpiť do Bratstva Panny Márie Škapuliarskej prijatím karmelitánskeho škapuliara z rúk kompetentného kňaza. Ním je kňaz karmelitánskeho rádu, alebo iný kňaz, ktorý je poverený kompetentnými predstavenými vykonávať prijatie do Bratstva Panny Márie Škapuliarskej. Vo farnostiach, kde sú Bratstvá Panny Márie Škapuliarskej, má právomoc prijímať nových členov miestny farár.

Každý kňaz však môže prijať záujemcu do škapuliara bez toho, aby dotýčny vzal na seba záväzky Bratstva Panny Márie Škapuliarskej, keď mu naloží posvätený plátenný škapuliar prostredníctvom obradu schváleného Apoštolskou Stolicou, požehná ho a určí mu dennú modlitbu k Panne Márii na úmysel všetkých, ktorí nosia karmelitánsky škapuliar.

Vkladanie medailónika (na jednej strane je znázornená Panna Mária a na druhej Najsvätejšie Srdce Ježišovo) nie je to isté, ako vkladanie karmelitánskeho škapuliara. Skutočný škapuliar je plátenný a skladá sa z dvoch kúskov hnedej látky, ktoré sú spojené šnúrkami alebo páskou. Vkladanie škapuliara musí byť zapísané do knihy, na to určenej, a je potrebné uviesť meno osoby, ktorá si ho obliekla a dátum. Kňaz môže napísať aj potvrdenie, v ktorom uvedie Bratstvo Panny Márie Škapuliarskej, do ktorého bola konkrétna osoba prijatá.

Cieľom Bratstva Panny Márie Škapuliarskej je poznať spiritualitu sv. Terézie Avilskej a sv. Terézie z Lisieux, rozjímať o živote Panny Márie a nasledovať jej čnosti, šíriť úctu k Panne Márii a k škapuliaru, v Máriinom duchu sa zúčastňovať na živote miestnej cirkvi a spolupracovať s inými združeniami a katolíckymi hnutiami.

Prevzaté z: [dechtice.fara.sk](https://dechtice.fara.sk)

**LúKa** vychádza s pravidelnosťou každý týždeň pre vnútornú potrebu celej farnosti Lúčky. Redakčná rada: Peter Petrek, farár 0905 694 717, [petrekp@gmail.com](mailto:petrekp@gmail.com), Jozef Hazucha, [jojohazucha@gmail.com](mailto:jojohazucha@gmail.com)  
**LúKu si môžete čítať aj na výveskách pred kostolom, pri vstupe do ZŠ, vo vestibule hotela Choč i na našej webovej stránke: <https://www.mojakomunita.sk/web/farnost-lucky/luca>**

AD MAIOREM DEI GLORIAM



Týždenník pre vnútornú potrebu farnosti Lúčky s filiálkou Kalameny.

Dobrovoľný príspevok 0,20€

12. júl roku Pána 2020

15. nedeľa v Cezročnom období

## Karmelitánsky škapuliar



vo scapulae znamená plec, ramená, chrbát.

Odev škapuliara dostali jednotlivé rehole pri zázračných zjaveniach ako znamenie zvláštnej ochrany Božej Matky, ktorá nositeľom škapuliara vyprosuje veľa Božích milostí. Táto mimoriadna ochrana Panny Márie bola sľúbená nielen samotným reholníkom, ale aj tým, ktorí sú s nimi duchovne spojení. Preto predstavení jednotlivých reholí založili pri svojich reholiach zbožné bratstvá aj pre svetských ľudí. Duchovne ich pripojili k svojim reholiam a urobili ich účastníkmi na všetkých modlitbách a dobrých skutkoch svojej rehole.

Svätý Otec Ján Pavol II. o škapuliari povedal: „V mladosti som mal veľkú úctu ku karmelitánskeму škapuliaru. Je krásne, že horlivá matka sa stará aj o odev... Panna Karmelu, Matka škapuliara nám hovorí o svojej materinskej starostlivosti, o svojej starostlivosti o naše oblečenie. Obleka nás v duchovnom zmysle, obleka nás do Božej milosti a pomáha nám, aby odev, ktorý nosíme, bol stále biely...“

Čo je to škapuliar? Škapuliar je významným putovania. Je to znak, ktorý každému hovorí, kto ho dostal a vystrel po ňom ruky: „Si na ceste“. Hovorí to v každej chvíli a pripomína cez deň, večer i každé ráno – „Si na ceste!“ Škapuliar, čiže vrchná časť habitu, ktorý sa nosí v mnohých reholiach, vznikol zo zástery, ktorá sa používala pri práci, aby boli ochránené ostatné časti oblečenia. Obleka sa cez hlavu a jedna časť látky visí na prsiach a druhá na chrbte. Latinské slo-

Oblečením škapuliara vyjadrujeme svoj súhlas, že si berieme Máriu k sebe, do domu svojho srdca, a celkom sa jej obetujeme, vzali sme na seba povinnosť celkom jej slúžiť. To však neznamená, že občas sa pomodlíme nejakú modlitbu, alebo si ju príležitostne uctíme, ale zapájame celý svoj život. Takémuto úkonu sa učíme od samej Panny Márie, ktorá celý svoj život obetova-

la Bohu – Mária povedala: „Hľa, služobnica Pána, nech sa mi stane podľa tvojho slova“ (Lk 1, 38).

Teraz si trochu povieme o počiatkoch vzniku škapuliara a pobožnosti s ním spojenej. Cirkev v Anglicku bola v 13. storočí vystavená mnohým nepriemernostiam zo strany vládnucej moci, a tak aj pre karmelitánsky rád to boli ťažké časy. Rádu hrozila likvidácia, preto vtedajší generálny predstavený Šimon Stock, ktorý žil v povesti svätosti sa spolu so svojimi spolubratmi celkom zasvätil Panne Márii. Prosil ju o zvláštne znamenie pomoci pre karmelitánsky rád, ktorý nosí vo svojom názve jej meno, aby mu udelila privilégia a zachovala ho.

Karmelitánska tradícia hovorí, že sv. Šimon Stock, brat Najsvätejšej Panny Márie z hory Karmel sa k nej vrúcne modlil slovami antífóny: „Flos Carmeli“ – „Kvet Karmelu“. Panna Mária mu dala odpoveď. Zjavila sa mu obklopená anjelmi v noci z 15. na 16. júla 1251 v kláštore karmelitánov v anglickom meste Cambridge. Ukázala na škapuliar a povedala: „Milý syn môj, vezmi tento škapuliar svojho rádu, odznak môjho bratstva pre teba a pre všetkých karmelitánov ako mimoriadne znamenie milosti. Kto v ňom zomrie, nezakúsi večný oheň. To je znamenie spásy, ochrana v nebezpečenstvách, záruka pokoja a večnej zmluvy.“

Pobožnosť spojená so škapuliarom sa rozvíjala na základe dvoch zjavení:

1. Zjavenie, ktoré mal Šimon Stock – týka sa večnej spásy, ktorú dosiahnu tí, ktorí zomierajú v habite karmelitánskeho rádu.

2. Zjavenie, ktoré mal pápež Ján XXII. v roku 1322. V prvú sobotu mesiaca budú z očistca vyslobodení tí, ktorí zbožne nosili na sebe posvätený škapuliar, zachovali čistotu podľa svojho stavu a modlili sa určené modlitby.

Tieto výsady, týkajúce sa všetkých veriacich, ktorí budú nosiť škapuliar, prispeli k popularite škapuliarskej pobožnosti. Cirkev

niekoľkokrát potvrdila výsady škapuliara a podporila túto pobožnosť. Pápež Klement VII. bulou Ex clementi zo dňa 12. augusta 1530 potvrdil všetky milosti a výsady karmelitánskeho rádu. Aj pápež Pavol V. bulou zo dňa 5. júla 1612 potvrdil tieto výsady.

Pobožnosť škapuliara vo veľkej miere prehlbil pápež Pius XII. listom Magna charta pobožnosti škapuliara, v ktorom napísal: „Nikomú nie je neznáma skutočnosť, ako veľmi sa láska k Najsvätejšej Panne Márii pričiňuje k oživeniu katolíckej viery, k zmene zvykov, najmä vďaka tým formám pobožnosti, ktoré majú väčšiu moc osvecovať myseľ nebeským učením a rozpalujú v dušiach ochotu žiť dokonalejší kresťanský život. V prvom rade k nim patrí pobožnosť karmelitánskeho škapuliara, ktorá sa svojou jednoduchosťou prispôsobuje chápaniu každého človeka a veľmi sa rozšírila medzi veriacimi kresťanmi, prinášajúc spásanosné plody.“

Pápež Ján Pavol II. dal odporúčanie Kongregácii pre bohoslužbu a disciplínu sviatostí v roku 1996, ktorá schválila Obrad požehnaní a vkladania karmelitánskeho škapuliara.

Bratstvo Panny Márie Škapuliarskej totiž patrí do veľkej karmelitánskej rodiny, pretože úcta k Panne Márii vyjadrená nosením škapuliara, vďaka svojim dejinám a vývinu sa týka mnohých skupín ľudí:

- Rehoľníci a rehoľnice.
- Svetský rád (nazývaný aj tretí rád).
- Členovia Bratstva Panny Márie Škapuliarskej.
- Všetci, ktorí prijali škapuliar a žijú podľa jeho spirituality v rozličných spoločnostiach, ktoré sa združujú.
- Všetci, ktorí prijali škapuliar a žijú podľa jeho spirituality, ale nezdržujú sa v žiadnych spoločnostiach.

Prijatím škapuliara sa veriaci stáva príslušníkom karmelitánskej rodiny, čo mu umožňuje žiť ako „brat“ a „sestra“ Panny Márie v jednote s Karmelom. Všetci sa zaväzujú hor-

*Pokračovanie na poslednej strane*

LITURGICKÝ PREHĽAD			Čas	Kde	Úmysel
NE	12.7. 2020 Nina	15. nedela v Cezročnom období	8.00	K	poďakovanie za dožitých 90 r. mamy
			9.30	L	za veriacich
PO	13.7. Margita	Féria	18.00 V 19.00	L	+ Jana Moldovánová, z ruže
UT	14.7. Kamil	Féria	17.00 V 18.00	K	+ Ondrej, Adela a + Peter, Mária a starí rodičia z oboch strán
ST	15.7. Henrich	Svätého Bonaventúru, biskupa a učiteľa Cirkvi (spomienka)	7.30	L	+ Anna Opatřilová, z ruže
ŠT	16.7. Drahomír	Preblahoslavenej Panny Márie Karmelskej (ľubovoľná spomienka)	17.00	K	+ sestra Otilia
			18.00	L	+ Anna a Eugen Feherpataky
PI	17.7. Bohuslav	Svätých Andreja-Svorda a Benedikta, pustovníkov (spomienka)	18.00	L	+ Ignác, Agnesa a synovia Mesiar
SO	18.7. Kamila	Féria Večerná sv.o. z nasl. ned.	18.00	L	za ž. čl. ruž. bratstva
NE	19.7. 2020 Dušana	16. nedela v Cezročnom období	8.00	K	+ Ervin Argaláš 25.v.
			9.30	L	za veriacich

**K - kostol Kalameny L - kostol Lúčky V - Večeradlo**

### FARSKÉ OZNAMY

1. Vo štvrtok večer po skončení sv. omše a po vyložení sviatosti Oltárnej budeme vo farskom kostole v Lúčkach na pokračovanie čítať starozákonnú **Knihu Sirachovcovú. Adorácia** bude trvať do piatka do večernej sv. omše. V piatok o 15.00h Vás pozývame na spoločnú hodinu Božieho milosrdenstva.

2. V sobotu 18.7.2020 prosíme **upratať kostol v Lúčkach** tieto rodiny: Badová 2x 277, Šavrnichová 278, Salvová 282, Zacharová 669, Polonyová 283, Hajasová 286, Benková 287, Hajasová 289, Pšenková 290. **Kostol v Kalameno** tieto rodiny: Mrvová č. 134, Sirotiaková č. 45, Antolová č. 125, Kohárová č. 144.

### Každodenná modlitba k blahoslavenej Panne Márii Karmelskej

Panna Mária, ty nepoškvrnená a naveky požehnaná ozdoba karmelskej rehole, Matka nášho Spasiteľa, Ježiša Krista, jediná pomocnica v mojom kríži a súžení, ktorá si sa uponížila, že si ma zvolila za svoje dieťa a obdarila si ma svojim spasiteľným a milostivým rúchom. Príď mi na pomoc, keď sa moja duša bude lúčiť s telom, vtedy obráť ku mne svoju milostivú tvár a mocou svätého Kríža svojho Syna odvráť odo mňa všetkých mojich nepriateľov, aby som oslobodený(á) od všetkého zlého mohol(a) k tebe prísť. Amen.